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Vážení čtenáři,
publikace, která se Vám dostává do rukou, Vás přenese do jednoho z nejtemnějších období pová-
lečného Československa. Do období státních represí, cenzury, ale také do období vykonstruova-
ných politických procesů. Do padesátých let dvacátého století. 

Komunistická strana Československa je v té době již několik let u moci a v rámci upevňování svého 
neochvějného vedoucího postavení se vypořádává nejenom se svými politickými odpůrci, ale také 
se „zrádci ve vlastních řadách.“ 

Obsah se věnuje zřejmě nejvýznamnějšímu symbolu těchto vnitřních čistek - tzv. „procesu s pro-
tistátním spikleneckým centrem“, jehož ústřední postavou, resp. obětí, se stal tehdejší generální 
tajemník ÚV KSČ Rudolf Slánský. Jednalo se o vykonstruovaný politický proces, v jehož rámci 
bylo ze zločinů velezrady, vyzvědačství, sabotáže nebo vojenské zrady, obžalováno celkem 14 osob, 
včetně několika vysokých funkcionářů KSČ, přičemž nelze opomenout značný antisemitský ráz celé 
kauzy, jelikož jedenáct ze čtrnácti obžalovaných bylo označeno jako osoby židovského původu. 

Vzhledem k tomu, že textů o Rudolfu Slánském již byla publikována celá řada, zaměřil se autor 
publikace Michael Nosek, v kontextu tohoto procesu, na jinou významnou osobnost, konkrétně na 
Otto Katze.

Otto Katz byl dlouholetým zastáncem komunistické ideologie, který před svým vtažením do procesu 
působil jako redaktor Rudého práva. Za svůj život procestoval řadu zemí. Navštívil např. USA, 
Mexiko, Španělsko, Rusko, Německo, Francii, Anglii nebo Švýcarsko, to se mu však v rámci při-
pravovaného politického procesu stalo do určité míry osudným. V rozsudku byl označen mimo jiné 
za mezinárodního špiona, který pomáhal centru udržovat kontakt s imperialistickými rozvědkami. 
Zda bylo hlavním důvodem jeho obvinění právě toto či zda to byl jeho židovský původ, je dodnes 
nejasné a čtenář si na to může utvořit názor sám.

Michael Nosek v této publikaci čtenáře seznámí s osobností a životem Otto Katze, s okolnost-
mi, průběhem a Katzovým postavením v procesu s protistátním spikleneckým centrem. Unikátnost 
publikace spočívá zejména v tom, že autor zde zveřejňuje původní, nezkrácené verze archivních 
dokumentů, včetně textu rozsudku, což dává čtenáři možnost hlouběji porozumět historickým okol-
nostem a především mu dává možnost utvořit si na osobnost a život Otto Katze vlastní náhled.

Poděkování patří Národnímu archivu za poskytnutí archivních dokumentů a Federaci židovských 
obcí za cenné připomínky.

plk. PhDr. Eva Michálková, MBA
ředitelka Úřadu dokumentace a vyšetřování zločinů komunismu služby kriminální policie
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ÚVODEM
Otto Katz alias Andre Simone, jedna z obětí „Procesu s protistátním spikleneckým centrem 
Rudolfa Slánského“
 Tento sborník se zabývá osobností a životním osudem Otto Katze jako jedním z odsou-
zených v procesu s tzv. protistátním spikleneckým centrem na počátku 50. let minulého století.
Popisuje jeho prrůběh a důsledky pro jeho osobu. Uveřejňuje v celém rozsahu kopie vybraných 
dokumentů vztahujících se k této historické kapitole našich dějin. Archiválie ozřejmují důvody 
a okolnosti, které ústily v zahájení procesu a rovněž seznamují s podrobnostmi života a osudu jedné 
z jeho obětí.   

Důvody a motivy politických procesů v ČSR a dalších východoevropských státech
 V letech 1948–1953 dochází v Československu po uchopení moci komunisty k politic-
kým procesům, jejichž vyvrcholením byl monstrproces s tzv. protistátním spikleneckým centrem.  
Ústřední postavou spiknutí se stal generální tajemník ÚV KSČ Rudolf Slánský a v politickém 
směru dominoval sionismus a antisemitismus.
 Příčinou politických procesů v ČSR a dalších státech východní Evropy bylo několik. Jednak 
rozpad protihitlerovské koalice, který znamenal dlouhodobý vliv USA v evropské politice, čímž se 
zhroutila Stalinova představa SSSR jako jediné velmoci v Evropě, dále pak spor s Jugoslávií, která 
se odchýlila od sovětské politiky. Stalin však potřeboval pro své mocenské plány v Evropě  jednot-
ný východní blok, a proto se snažil zbavit všech pro něj nepohodlných funkcionářů v jednotlivých 
komunistických stranách. 
 Velkou roli při výběru obětí procesů hrálo i vnitropolitické dění v SSSR, kde v této době 
panoval obrovský antisemitismus. Pro Stalina byli Židé skupina, která byla spoluodpovědná za 
všechno neštěstí Ruska. Měl prohlásit: „Celá předchozí generace byla nakažena sionismem a teď 
se pokoušejí verbovat mládež.“ Nedlouho po hrůzách páchaných na Židech během války začal bo-
jovat proti Židům a světovému sionismu. Přesto, že byl J. V. Stalin antisemitou, podporoval zprvu 
vznik státu Izrael. Uvědomoval si, že levicový proud je v sionistickém hnutí poměrně silný a viděl 
v budoucím státu Izrael strategického spojence na Blízkém Východě. A tak, když se v dubnu 1947 
Velká Británie vzdala mandátu, který jí byl udělen pro území Palestiny, Sověti doufali, že jim to 
umožní proniknout do této oblasti. Snažili se zajistit si vliv ve vznikajícím Státě Izrael.    
 Ve volbách v Izraeli však levicové proudy nezvítězily a Izrael se začal orientovat na spolu-
práci s USA, z pohledu Stalina se tak Izrael stal „…loutkou amerického imperialismu na Blízkém 
východě.“ Od této chvíle začala Moskva rozvíjet kampaň proti sionismu, která nakonec přerostla 
v antisemitismus. Dobová propaganda vytvořila atmosféru strachu a ohrožení ze židovského spik-
nutí proti Sovětskému svazu. Tažení proti Židům a sionismu se vyvíjelo postupně (sovětská bez-
pečnost současně předpřipravovala půdu u svých kolegů v zemích bloku).
 Během války na území mimo okupovanou část SSSR působil Židovský protifašistický 
výbor, který se stal jakýmsi reprezentativním orgánem sovětských Židů a který upozorňoval na 
zločineckou činnost nacistů. Tvořila ho řada kulturních a uměleckých osobností v čele s židovským 
hercem Solomonem Michoelsem. Dva významní spisovatelé Ilja Ehrenburg a Vasilij Grossman 
připravili tzv. Černou knihu, která shrnovala nacistické zločiny spáchané na evropských Židech. 
 Represe Židovského protifašistického výboru začala v prosinci 1948, jeho členové byli 
pozatýkáni a ve většině případů popraveni. Sovětské orgány potlačovaly veškeré pokusy o připo-
mínku obětí holocaustu. Nehovořilo se o židovských, ale sovětských obětech nacismu. Zanedlouho 
následovala kampaň proti kosmopolitismu zaměřená proti Židům. 
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Překlad dopisů:
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Situace v ČSR
 V ČSR vyvrcholily antisemitské tendence skrývající se za ideologickými nálepkami boje 
proti kosmopolitismu a sionismu mezi lety 1951–53. Nezůstalo však jen u ideologických výpadů, 
nýbrž docházelo také k perzekuci funkcionářů židovské původu, sionistických organizací a nábo-
ženských obcí. Zásadní obrat byl bezprostředně spojen s přípravou, průběhem a následky politic-
kého procesu s Rudolfem Slánským a spol., který podnítil antisemitskou vlnu v Československu. 
 Politická příprava procesu se zakládala na obviněních z „židovského buržoazního nacio-
nalismu” a varování před „mezinárodním židovstvem” jakožto nepřítelem proletářské revoluce 
a hlavní síle světového imperialismu. Na výrobě procesu se zásadní měrou podíleli tzv. sovětští 
poradci ve Státní bezpečnosti, z nichž první přišli do ČSR již v říjnu 1949. Nejen v Moskvě, 
domově antisemitské koncepce, ale i u předních československých komunistů vznikala podezření 
z úmyslného obsazování vedoucích funkcí ve straně a státním aparátu „sionisty”.
 Odpovědnost za rozmisťování kádrů měl přitom generální tajemník ÚV KSČ Rudolf Slán-
ský. Jeho zatčení v listopadu 1951 a zejména následný veřejný proces znamenaly proniknutí anti-
semitismu do obecného povědomí československé společnosti. Politický proces proti „sionistům” 
proběhl také na Slovensku. Konal se ve dnech 7.–9. 12. 1953, obviněnými však nebyly politické 
osobnosti a měl celkově menší politický význam a ohlas nežli proces se Slánským a spol. 
 Vítězství antisemitské linie při přípravě největšího politického procesu v polovině pade-
sátých let v Evropě bylo předpokladem, aby se antisemitismus stal na dlouhá léta součástí ofici-
ální politiky. Hlavním důvodem pro antisemitský ráz procesu v ČSR, jak bylo řečeno, byla prá-
vě změna sovětské zahraniční politiky na Blízkém východě. Pražský proces tak měl podat důkaz 
o změně poměru Moskvy a zemí východního bloku k Izraeli, který nenaplnil ruská očekávání a nestal 
se prosovětským opěrným bodem ve východním Středomoří.

Zatýkání a příprava procesu
 K zatýkání a výslechům dochází již na podzim roku 1949. První obětí byl náměstek 
ministra zahraničního obchodu Eugen Löbl, v říjnu 1950 následoval brněnský tajemník KSČ Otto 
Šling. Zatýkání pokračovalo v roce 1951, v lednu byl zatčen ministr zahraničních věcí Vladimír 
Clementis a jeho náměstek Artur London, v únoru Bedřich Reicin, náměstek ministra národní obra-
ny, Karel Šváb, náměstek ministra národní bezpečnosti, v dubnu Vavro Hajdů, náměstek ministra 
zahraničních věcí, v červnu Otto Fischl, náměstek ministra financí.   
 Klement Gottwald pod sovětskou hrozbou, že sám bude do spiknutí vtažen, dal v listopadu 
1951 souhlas k zatčení svého přítele Rudolfa Slánského, generálního tajemníka ÚV KSČ. Téhož 
měsíce byl zatčen také Bedřich Geminder ve funkci vedoucího mezinárodního oddělení sekre-
tariátu ÚV KSČ. 10. ledna 1952 byl zatčen Rudolf Margolius, náměstek ministra zahraničního 
obchodu, 31. ledna Ludvík Frejka, přednosta národohospodářského odboru Kanceláře prezidenta 
republiky, 23. května 1952 Josef Frankl, zástupce generálního tajemníka KSČ, a jako poslední 
9. června 1952 André Simone, redaktor Rudého práva. 
 Je zřejmé, že sovětští poradci s pomocí Státní bezpečnosti zahrnuli do „spiknutí“ škálu 
osobností: od stalinistů Švába a Reicina přes umírněné komunisty Clementise a Franka, až po ne-
angažující se profesionální experty, jako byli Margolius a Frejka, a nakonec i Slánského, který byl 
jistou dobu za přípravu procesů zodpovědný.
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Konání procesu a tresty odsouzených
 Hlavní líčení v trestní věci proti vedení protistátního spikleneckého centra v čele s Rudol-
fem Slánským pro trestné činy velezrady, vyzvědačství, sabotáže a vojenské zrady začalo 20. listo-
padu 1952 na Státním soudě v Praze a trvalo sedm dní. Na jeho konci bylo vyneseno 11 rozsudků 
smrti a tři doživotní tresty.

Rozsudek:
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 Z textu rozsudku je patrný silně antisemitský ráz celého procesu. 11 ze 14 obžalovaných 
bylo označeno jako osoby židovského původu, Clementis byl Slovák, Šváb a Frank Češi. Všichni 
obžalovaní se museli naučit nazpaměť výpovědi, které jim byly napsány jejich vyšetřovateli.
 Proces podporovalo tisíce peticí, z nichž většina žádala trest smrti pro všechny obžalované. 
(Tisk měl vyvolat nenávist proti obžalovaným. Přišlo kolem 10 500 dopisů, kde stálo: „Všichni 
musí na provaz!“; „Utopte je jako kočky!“; „Je to banda zločinců!“ Obrovsky vzrostl antisemitis-
mus: „Hitler jich mnoho likvidoval, ale ještě jich bylo málo!“).

Příklady peticí:
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 Tresty navrhl na schůzi politického sekretariátu ÚV KSČ Klement Gottwald, všichni zú-
častnění souhlasili. 11 obžalovaných požádalo prezidenta republiky o milost. Dne 2. prosince ozná-
mili všem 11 odsouzeným, že žádost o milost byla Gottwaldem zamítnuta. 
 Poprava oběšením se konala v noci na 3. prosince 1952 na nádvoří Pankrácké věznice. 
Popel popravených nasypali pracovníci Státní bezpečnosti do papírových pytlů a rozházeli ho po 
poli nedaleko Prahy. 

Popis průběhu popravy:
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 Jedním z odsouzených na smrt byl i Otto Katz. Není zcela jasné, z jakého důvodu byl Otto 
Katz do procesu zařazen, zda to bylo kvůli jeho židovskému původu, nebo kvůli jeho působení 
v řadě zemí. Od dvacátých let Katz aktivně působil v USA, Mexiku, Španělsku, Rusku, Německu, 
Francii, Anglii, Švýcarsku a Československu. V rozsudku byl označen, jako trockista a mezinárod-
ní špion, který pomáhal centru udržovat kontakt s imperialistickými rozvědkami.
 Otto Katz se narodil 27. května 1895 v Jistebnici v okrese Tábor v domě číslo 16, rodičům 
Edmundu Katzovi a Františce rozené Piskorové.

Otto Katz
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 Ottův otec, původním jménem Katzennellenborgen, byl zámožným pražským továrníkem, 
během hospodářské krize však přišel téměř o veškerý majetek.
 Otto studoval na reálce v Praze a Plzni, po jejím dokončení odešel do Vídně, kde se vlivem 
kulturního prostředí definitivně rozhoduje pro literární dráhu. Ve Vídni se stal členem studentské 
socialistické organizace, což ovlivnilo celý jeho další život. 
 V prosinci 1914 byl vážně raněn na haličské frontě a poslán na léčení do zázemí. Hrůzy 
války jím natolik otřásly, že ihned po svém uzdravení dezertoval. Skrýval se u svých příbuzných 
a nových přátel ze socialistického hnutí, přesto byl v Praze zatčen a uvězněn ve vojenské věznici. 
V roce 1915 mu sice hrozila poprava za zběhnutí, ale nakonec byl po sedmi měsících na konci 
listopadu téhož roku z vězení propuštěn a znovu poslán na frontu, kde bojoval až do 19. 3. 1918, 
kdy byl pravděpodobně pro špatný zdravotní stav propuštěn domů. 
 Po válce se Otto Katz přesouvá do Německa, které bylo v této době v nejhorší politické 
situaci a tak přitahovalo pozornost všech tehdejších revolucionářů a socialistů, kteří se připravovali 
na rozhodující utkání mezi novým a starým společenským řádem. Mladý Otto Katz si zřejmě před-
stavoval, že jeho přestěhování do Německa přispěje k vítězství socialismu, který odstraní utrpení 
širokých vrstev a zajistí spravedlivé a rovné chování ke všem lidem. Katz se tedy odstěhoval ke 
svým vzdáleným příbuzným do Durynska, jednoho z center socialistického hnutí. Zde přijal práci 
v místním význačném nakladatelství G. G. Vogel, které vydávalo řadu odborných časopisů. Otto 
Katz byl ihned jmenován vedoucím českého oddělení, které odpovídalo za vydávání všech českých 
publikací od jejich překladu do českého jazyka přes jejich vytištění a celkovou úpravu až po jejich 
následnou distribuci po světě. Tato práce a kontakty, jež si vytvořil, mu pak značně pomohly při 
jeho pozdějším působením v Berlíně.
 Protože se do Německa vypravil především s cílem, aby podpořil revoluční hnutí, okamžitě 
se zapojil do stávkového hnutí a dostal se až do užšího stávkového vedení. Situace se však začala 
radikálně měnit v důsledku příklonu německé společnosti k pravicové politice, proto Otto Katz 
stejně jako řada jeho socialistických přátel Německo na čas opouští a vrací se do Prahy. Nastupu-
je jako nový vedoucí korespondenčního oddělení u firmy Meva, která podniká v kovoprůmyslu. 
Mladý Katz se seznamuje s pracemi Marxe, Engelse, Darwina, Lenina, Trockého a Bucharina. Pod 
vlivem těchto prací se odklání od sociální demokracie pro její malou revolučnost a pro její demo-
kraticko-republikánské ambice a přiklání se k radikálním komunistům a jejich systému revoluční-
ho teroru, diktatury proletariátu a ozbrojeného povstání. 
 V roce 1921 Otto Katz opouští zaměstnání u firmy Meva a začíná působit jako svobodný 
novinář. Opět odjíždí z Prahy do Berlína, do centra intelektuálního a uměleckého života země, kde 
hned přispívá do několika novin a časopisů, například do dvou komunistických periodik „Welt am 
Abend“ a „Berlin am Morgen“.
 V roce 1922 vstupuje do Komunistické strany Německa (KPD), kde získává řadu nových 
kontaktů, které mu umožňují další publikační a pracovní příležitosti. V létě roku 1927 byl jme-
nován ředitelem významného berlínského divadla, jehož zakladatelem byl Erwin Piscator. Pro-
střednictvím Piscatora se seznamuje s Willi Münzenbergerem, který byl sekretářem Mezinárodní 
dělnické pomoci založené 12. 9.1921 v Berlíně. Otto Katz je pozván, aby se účastnil jejího řízení. 
Tato organizace shromažďovala finanční a materiální pomoc od levicově orientovaných organi-
zací i jednotlivců. Její součástí bylo komunistické nakladatelství Universum, jehož ředitelem se 
Otto Katz v roce 1928 stal. Prostřednictvím nakladatelství pokračoval společně s Münzenbergerem 
v propagandistické činnosti. 

 V roce 1931 dostává od soudruhů z Kominterny, kteří působili v Berlíně pozvání k návštěvě 
Moskvy. Toto pozvání mu patrně předal jeho kolega Willi Münzenberger. Otto Katz byl Komin-
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 V Mexiku vstoupil do československo-mexické asociace a stal se členem jejího výboru. 
Spoluprosadil vydávání měsíčníku El Checoslovaco en Mexico. Založil zde také organizaci ko-
munistů ze slovanských zemí, které rovněž předsedal. V Mexiku se věnoval především publikační 
činnosti. Napsal knihu „Muži Evropy a ruská bitva“, byl hlavním redaktorem „Černé knihy o na-
cistickém teroru“, která byla vydána pod záštitou presidenta Beneše a mexického presidenta Avila 
Camacha. Od roku 1941 řídil časopis Tribuna Israelica a pod pseudonymem přispíval do komuni-
stického týdeníku Lavoz de Mexico. V únoru 1946 odjíždí Otto Katz se svou ženou z Mexika a po 
krátkých pobytech v New Yorku, Londýně a Frankfurtu nad Mohanem se vrací do Prahy. 
 Po návratu do ČSR začal pracovat v Rudém právu jako externí pracovník a posléze jako 
redaktor. V roce 1946 byl vyslán jako delegát na Mírovou konferenci do Paříže a v roce 1948 na 
Informační konferenci v Ženevě. Podnikl řadu dalších cest do Bruselu, do východního a západního 
Německa, do Polska, Jugoslávie a Bulharska. V Praze působil jako profesor na Vysoké škole poli-
tické a byl redaktorem časopisu Svět v obrazech a komentátorem Československého rozhlasu. Spo-
lupracoval s Ústředním akčním výborem Národní fronty, kde prověřoval členy nekomunistických 
stran. Jedna z jeho posledních zpravodajských akcí byla pravděpodobně spojena se smrtí ministra 
zahraničí Jana Masaryka. 

Novinářské průkazy a text přednášky:
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ternu ideální osobou, protože měl přístup do společností, kam byl jiným jeho levicovým známým 
přístup odepřen. Katz pozvání přijal a tajně se vydal přes Československo do sovětského Ruska, 
přímo do Moskvy.                                  
 Od  počátku  roku 1931 začal pracovat jako scénárista u společnosti Mežrabpomfilm 
a díky svým dřívějším zkušenostem je brzy jmenován náměstkem ředitele a později jejím úřadu-
jícím ředitelem. Během pobytu v Moskvě získala Katze ke spolupráci sovětská tajná služba Čeka, 
která pravděpodobně stála za jeho pozváním do Moskvy. Katz prošel jejím výcvikem nutným 
k jeho další ilegální činnosti, snažil se proniknout do Socialistické dělnické strany USA a pomáhal 
vytvářet kanály, jimiž byly financovány komunistické organizace. Katz spolupracoval se sovětskou 
a ruskou vojenskou zpravodajskou službou. V Moskvě se Otto Katz zdržoval až do března 1933. 
 Z Moskvy byl Katz poslán Kominternou do Paříže, kde se stal sekretářem Komitétu pro 
pomoc obětem fašismu a s Willi Münzenbergerem spolupracoval na propagandě. 
 Po požáru Říšského sněmu, který byl klíčovou událostí k ustavení nacistické moci v Ně-
mecku, byl Otto Katz jmenován sekretářem „Protiprocesu“, akce, kterou zorganizovala v Londýně 
skupina právníků, demokratů a různých antinacistických propagandistů pod vedením německých 
komunistických emigrantů. Z této akce vzešla tzv. „Hnědá kniha“ vydaná pod Münzenbergerovým 
jménem odhalující skutečné žháře Reichstagu. 
 V Anglii probíhalo okolo totožnosti Otto Katze od června 1933 do března 1935 vyšetřová-
ní, které nebylo pro Katze jako tajného agenta vůbec příjemné. Proto s potěšením přijímá nabídku 
k cestě do Hollywoodu v USA. Zde začal organizovat Ligu proti nacismu, která mu poskytovala 
krytí pro jeho činnost nelegála (agent nelegál je označení pro pracovníka rozvědky, který působí 
v zájmové zemi bez oficiálního krytí, často jako obchodník, novinář, kulturní pracovník apod.)
 Z USA se přesouvá Katz do Španělska, kde ve třicátých letech dochází k povstání generála 
Francisca Franka. Pravděpodobně zde se zmocnil části archivu nacistické organizace (asi 40 000 
dokumentů), které vydal knižně pod titulem „Špioni a spiklenci ve Španělsku“. Zapojil se do re-
publikánského hnutí odporu proti Frankově puči. V roce 1936 založil „Agence Espagne“, oficiální 
tiskovou kancelář Španělské republiky v zahraničí. 
 Po zhroucení Španělské republiky a po obsazení Československa německou armádou se 
Otto Katz již nemohl vrátit do Německa ani domů, a proto využil příležitosti a v dubnu 1939 odjel 
na přednáškové turné do Ameriky. Během cesty po Spojených státech se snažil získávat agenty pro 
sovětské tajné služby. Vytypovával a získával osoby s vhodným společenským postavením, při tom 
používal přesvědčovací a donucovací metodu, ve které hrálo hlavní roli použití kompromitujících 
skutečností. Operativci tajných služeb vystupovali pod krycím jménem, proto je Otto Katz zhruba 
od této doby znám jako André Simone.
 Před vypuknutím druhé světové války se Katz vrátil do Paříže, kde se přihlásil jako dob-
rovolník do čsl. armády ve Francii. K odvodu se dostavil na konzulát Československé republiky 
11. 10. 1939, byl určen jako spolupracovník Československé informační kanceláře, zároveň však 
pracoval na svých úkolech. Na konci roku 1939 byl zatčen a uvězněn ve francouzském koncen-
tračním táboře, ze kterého byl propuštěn až po intervenci ministra Georgese Mandela a ředitele 
časopisu L´Ordre, byl však okamžitě vypovězen z Francie.
 Z Francie odplul do USA, zde byl v květnu 1940 zatčen v New Yorku a propuštěn až po 
složení kauce. Za přispění americké spisovatelské organizace odjel do Mexika. V Americe po ce-
lou dobu spolupracoval s komunistickým deníkem „Daily Worker“ a týdeníkem „New masses“. 
Napsal zde také svojí nejznámější a historicky nejoceňovanější knihu „J´ACCUSE! – žaluji, která 
vyšla nejprve anglicky v New Yorku a v roce 1946 ve Francii a odhalovala francouzskou mnichov-
skou politiku.
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Text přednášky:
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 V roce 1950 se začíná situace pro Otto Katze zhoršovat v souvislosti s tím, že byl vybrán 
jako jedna z obětí procesu. Ztrácí zaměstnání v redakci Rudého práva, je odhlášen ze Svazu novi-
nářů a nejsou otiskovány žádné jeho články.
 Nakonec je v červnu roku 1952 zatčen jako poslední z obviněných v procesu s protistát-
ním centrem. Vyšetřovatelé při výsleších uplatňovali sovětské zkušenosti, jako například otázkové 
protokoly a nepřetržité výslechy, které měly Ottu Katze vysílit a přivést jej k tzv. bodu zlomu. 
Po 14 dnech takovýchto výslechů Otto Katz přiznal vše, co si vyšetřovatelé přáli.
 Několik hodin před popravou píše dopis na rozloučenou své ženě Ilse a dopis prezidentu 
republiky Klementu Gottwaldovi, ve kterém odvolává v celém rozsahu svoje doznání. 
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Dopis ženě na rozloučenou:
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Dopis prezidentu republiky:



Revize procesů
 Ve dnech 11.–15. června 1954 se konal X. sjezd KSČ nedlouho po smrti Gottwalda a Stali-
na a po prvních projevech nesouhlasu s politikou KSČ. V této době se politické byro KSČ muselo 
začít zabývat tzv. politickými procesy z období po roce 1948 na základě odvolání nespravedlivě 
odsouzených vedoucích pracovníků politického a hospodářského života nebo stížností a žádostí 
jejich příbuzných.
 V lednu 1955 byla ustanovena komise pro přezkoumání některých soudních případů 
od roku 1948 z hlediska výše trestů u odsouzených za protistátní trestnou činnost. Předsedou 
komise byl jmenován Rudolf Barák. 
 Po XX. sjezdu KSSS se však staly pochybnými všechny politické procesy včetně procesu 
s tzv. protistátním centrem. K prověření tohoto procesu ustavilo politické byro ÚV KSČ v dubnu 1956 
komisi „pro prošetření procesu s Rudolfem Slánským a spol.“ ve složení Rudolf Barák, Květoslav 
Innemann, Čeněk Hruška, Michal Bakula a Stanislav Mlejnek.
 Tato komise, která ukončila svojí činnost v září roku 1957, nebyla komisí rehabilitační, ale 
spíše revizní, jak vyplývá z archivních dokumentů. Důvodem byl i fakt, že doba, která jí dělila od 
procesů byla příliš krátká a ve vysokých funkcích KSČ a MV bylo ještě příliš mnoho aktérů tehdej-
ších událostí.
 Otto Katz byl tajně rehabilitován až v roce 1963 a 30. dubna 1968 mu byl již veřejně prezi-
dentem ČSSR Ludvíkem Svobodou udělen in memoriam Řád republiky, který převzala vdova Ilsa 
Katzová-Simonová.  
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Zpráva o prověření trestní věci proti A.S.:
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Kulík O., Otto Katz alias André Simone, šedá eminence komunistické internacionály,
bakalářská práce, Praha 2009, Fakulta humanitních studií UK
Citace k archivním dokumentům:
Fond Komise pro prošetření politických procesů v období let 1949–1963,
svazek I, II (Kom. I, Kom. II);
Elektronické zdroje:
www.totalita.cz

Zdroje
 Tento sborník, který se zabývá Otto Katzem, jedním z odsouzených v procesu s protistát-
ním centrem, nepodává rozbor osobnosti Otto Katze ani procesu jako takového. Poskytuje základ-
ní informace o důvodech procesu, jeho průběhu a důsledcích v souvislosti s osobou Otto Katze. 
 Uveřejňuje v celém rozsahu některé dokumenty vztahující se k Otto Katzovi, a tím dává 
čtenáři možnost nahlédnout do událostí, které vedly k zahájení procesu, seznamuje ho s životem 
a osudem jedné z obětí a nechává mu tak prostor vytvořit si vlastní názor na tuto kapitolu našich 
dějin.   

Závěr
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